

13岁女生吞下112粒药:照顾好自己的猫



出事前的小美乖巧漂亮(受访者提供)

返校前夕吞下百粒药片 “遗书”让“照顾好我的猫”

小美睡到第二天中午1时,妈妈把她叫了起来。“当时我们没有发现特别的情况,她以往周末睡觉都睡到中午12时,再加上吃了抑郁症的药,我们就认为嗜睡很正常,就没有往别处想。”

蒋力说,女儿15日微博上晒的药片是医院开的治抑郁症的药,可能是中成药的原因,并没有对她的身体造成致命的影响。

11月17日下午,小美穿上前几天刚买的羽绒服,问爸爸要钱说要买文具,蒋力还问她想吃炸鸡,并嘱咐她买些鸡块回来。“回来时,我看她买了挺多鸡块的,后来我想她在药店偷偷买的药可能就藏在我给她买的那件羽绒服里。”

11月18日周一,是蒋力和小美约定返校上课的日子。早上5时40分,蒋力起床为女儿准备早

饭,并敲了小美的房门。

“刚开始她没应我,我以为她贪睡还没醒。有一两分钟,我一直叫她,里边还是没声音,我就觉得不太对劲。”

蒋力找到备用钥匙打开房门,眼前的景象让他大吃一惊。“当时她侧躺在地上,一只脚在床上,一只脚在地上,满嘴药渣,张着嘴喘气,已经发不出声了,我根据她的声音和口型感觉,她是在说爸爸救我。”

蒋力立马拨打急救电话。之后,蒋力在小美房间发现了几个空药盒,还在枕头下发现一封“遗书”,上面写着“照顾好我的猫,别把它抛弃了,对它好点”,还有一行被画掉无法看清的字。“遗书”上的字迹已经歪歪扭扭,蒋力推测应该是小美吃了药后难受,写字和往日也不一样了。

老师曾在班级群里说: 周末是用来反超的,不是用来休息的

乖巧开朗的女儿患上抑郁症,并选择吞药轻生,蒋力认为,除了自己对孩子的关心不够深入以外,越来越重的学业压力可能是让孩子生病的罪魁祸首。

此外,蒋力和妻子认为学校和班级里的各种考试、测验和排名也对小美造成了很大的心理压力。“班级里几乎每周都要考试和测验,各科目的大考小考不断,学生的排名也会被发到家长群里,不仅是学生之间,班级甚至学校之间也有这种学习上的竞争和排名,我觉得这其实会对孩子们造成一种无形的压力。”

蒋力妻子加入的小美班级家长QQ群,每天都会发布一些班级

日志、测试排名等内容,大部分都要求家长在家里督促学生学习或者与孩子共同完成学习任务。

今年10月25日晚上8时许,该QQ群的一条消息显示,语文老师在全班说了一句话:周六周日是用来反超的,不是用来休息的。

对于小美在学校的学习情况,记者一直试图采访学校老师和负责人,但采访要求多次被婉拒。

“如果当时小美说不想去学校,我们能理解她,让她先办理休学就好了,就算不上学我也想要我的女儿健康快乐,但是现在说什么晚了,我这个父亲一点都不称职!”蒋力后悔地说。

减负之路任重道远 要更加重视学生心理健康

女儿出事后,蒋力才感受到抑郁症的可怕:“他们真的太痛苦了,选择自残、自杀也就是想用一种痛苦掩盖另一种痛苦。”他通过微博抑郁症超话发现了很多像女儿一样因为抑郁想要自杀的孩子。“我现在除了照顾女儿,一有空就在微博上跟这些孩子聊天,希望能挽救他们。”

“很多孩子都说他们有抑郁症,但有些家庭不重视,也不带他们看病,说他们胡闹。”蒋力就跟他们说父母其实都很爱他们,还问到一些孩子父母的联系方式,打过去电话,“我想告诉他们,我们要更加重视孩子的心理健康”。

郑州工程技术学院副教授熊项斌认为,家长不能急于求成,不能有攀比心理,尽量减少家庭压力对孩子的心理影响,往往孩子越懂事,越容易有压力,越容易受到伤害。其实,如何减轻中小学生学习

负担一直被社会所关注。2018年12月,教育部等九部门联合向省级人民政府印发《中小学生减负措施》(减负30条),明确要求切实减轻违背教学规律、有损中小学生身心健康的过重学业压力负担,促进中小学生健康成长。

如今,小美的医生告诉蒋力,经过十几天的抢救,小美目前肝功能恢复不错,肾功能也在逐渐恢复中,其他方面恢复缓慢,已经有了间断性的自主呼吸,但还在昏迷中。每天支撑蒋力夫妻俩的就是下午4时的半小时探视时间。有一次,蒋力正在为女儿做康复按摩,突然发现小美的眼角有些湿润,有眼泪流下来,这让他欣喜若狂,更坚定了他救女儿的信心。

“这将是漫长的过程,无论如何,我不会放弃,我相信我的女儿一定会回到我的身边!”蒋力坚定地说。

“等一会儿就吞药,希望有人可以帮我报个警。”11月17日晚上10时32分,13岁的石家庄女孩小美(化名)发了这条微博后,将96粒晕车药和16粒头孢氨苄消炎药吞入腹中。

看着仍未醒来的女儿全身插满管子躺在医院重症监护室,母亲在朋友圈里写道:“每天都在想,这是一场梦该多好!”

就在小美轻生半个月前,她因学习压力太大被诊断患有重度抑郁症,11月18日是她和父母约定好返校的日子。

此事一出,有关中小学生学习压力的话题再次被热议,越来越多的家长普遍认识到:没有什么比孩子的健康快乐更重要的了。

郑报全媒体记者 翟宝宽

家人眼中的乖乖女 就读重点中学重点班

“我们家小美一直都是个善良懂事的孩子,小时候带她去买玩具,她拿了一个后就会跟我说,爸爸,只要一个玩具就行了!”在河北医科大学第三医院急诊科,父亲蒋力(化名)感冒正在输液,说起独生女小美,满眼疼惜。

“有一次,小美在街上发现有认领流浪猫的活动,她特别想

收养一只,她妈妈因为担心流浪猫有问题,就没同意,后来我托朋友给她买了一只猫,她特别喜欢,一直养在身边。”蒋力说,小美从小就很乖巧善良,性格也很活泼开朗。

“小美今年7月份刚过的13岁生日,她已经有一米六五的身高,很漂亮也很懂事,还偶尔喜欢进厨房做些简单的饭菜。”母

亲疼爱地说。

今年47岁的蒋力在当地某机关工作,小美出生后,妻子就在家全职照顾孩子,一家三口和和美。

今年小升初考试中,小美的数学和英语都是满分,只有语文扣了2分,她以优异成绩考上石家庄一所重点初中,并被分配到学校的重点班。

学业重每天睡6小时 被诊断为重度抑郁症

升入初中以后,令人意想不到的,因无法承受学习压力,小美患上了抑郁症。蒋力说:“自从进了重点班,每天早上6点起床,晚上6点放学回家,写作业有时写到晚上11点,一天睡眠可能只有6个多小时。正处在长身体的时段,每天睡眠不足,产生了头疼等症状。”

“她才上初中一两个月就睡眠不足,想到读初中还得读三年,高

中还得读三年,产生了焦虑心理,看不到希望,一谈到学校她的脸色就变了。”蒋力说,小美曾说要转班,但他劝她坚持坚持,现在很后悔。

10月下旬,小美开始不愿意出门,她跟父母说自己可能得了抑郁症,蒋力带着她去医院检查,最终被确诊患有重度抑郁症,医院建议住院治疗,蒋力为女儿请了假。“我那时候对抑郁症不了解,不知道它有这么恐

怖,有人对我说孩子拿有抑郁症当不想上学的借口。”

在医院住了一周后,医生建议小美回家休养。出院那天,小美的状态看上去很好,回到家门口还对蒋力撒娇,让他帮忙脱鞋。

11月15日是星期五,蒋力在饭桌上谈到小美下周一应该去上学了。蒋力说:“她知道,爸爸只给她请了两周的假,当时也没有表现出不开心的样子。”

13岁女生发40条微博 每条都跟抑郁症有关

事后,蒋力翻阅女儿微博看到,小美曾加入有关抑郁症的超级话题,并咨询自杀的方法,这令他十分震惊。

“孩子有自己的隐私,我和妻子从来不翻看小美手机。要是早点看到她的微博,也许就不会发生这样的事情了!”蒋力十分懊悔。

11月17日,小美在微博中写道:“就是今天晚上,等家人都

睡着。”蒋力痛苦地说:“微博的内容让我心里一阵抽搐,孩子这段时间太难了。”

翻看取名“北巷林七”的小美微博,这个13岁女孩在不到一个月里内心的挣扎与绝望迎面而来,只有40条微博,每条都发在抑郁症超话。

“初中就退学,又能有什么出路,但我真的读不下去了,我不知道怎么面对学校,我一想到我

这个假休完就要去上学,我就受不了,我好难受。”11月12日凌晨,小美在微博上写下这样一段话。

15日凌晨,小美在微博上晒出一张有100多粒药片的照片,并配文:“对不起,我也没想到我会走到这一步。”

19分钟后她又发文:“对不起,一百多粒药吃完啦,好困啊,我要睡了,希望不要再醒过来了,再见。”